

október 5.

kással  
kezhet  
Stien

ártó  
üves  
telepnél  
án.

ASZTA  
mindig logol-  
szereshet be:  
tca 10. sz.  
val szemben.  
T kthelyvezre  
el fogad.  
GBIZASORAT  
fektuál,  
RT pontosan  
teljeit a  
k s Állami  
spéztára Rt  
ákózi-ut 76.  
lőzsef 135-32.  
cnbank.

AN  
bleum,  
mellett  
9-63.

CEN  
PALOTA

őző üstök:  
eserüstök ké-  
csóbban Mán-  
üvesnél, Arany  
13. sz. Ócska  
napi áron  
ulót felvesz.

i ruha  
gességek!  
GEDÜSNE  
kdivatházban,  
NFFV-U. 2.  
ruhavarrást is  
elvélik.

csóbban  
tisztít Weisz  
Arany János-  
yás esetén 24  
készülnek.

irónót  
korlaltl azon-  
lmaz Szelényi  
gyár, Péterfia  
at.

aszalmán  
sre elfogadok  
parhát. Cim a  
talban.

ekölti óras  
en és meglepő  
állal javításokat  
tca 36. sz.

## DEBRECZENI

# FÜGGETLEN UJSÁG

Szombat 1923 október hó 6. Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt. Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám. Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám. ARA: 200 KORONA. Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság. Debreczen, XXI. évf. 226. szám. Az előfizetés ára: havonta 4000 korona, külföldre 8000 korona.

### Október 6

Hetvennegyedszer tér vissza annak az esős, és hideg őszi napnak gyászos fordulója, amelyen kivégezték az utolsó magyar szabadságharc tizenhárom vezérét, tizenhárom hős katonáját az aradi várban és a zsigmondházi síkon. Ötven éven át gyászt öltött minden október hatodikán Nagy-Magyarország népe és hosszú sorokban zarándokolt el Aradra, hogy a sáncok között és a vesztőhelyen, meg a szobornál lerója kegyeletét a tizenhárom honvédtábornok vértanu emléke előtt. Öt év óta a trianoni határok útját állják a zarándokoknak, de nem tilthatják meg a magyar szíveknek, hogy föl ne emelkedjenek és imát ne kiáltanak a magyar Golgotha felé.

A szabadságért harcoltak, a szabadságért áldozták fel életüket az aradi tizenhármak, a félistenek vértanu-vezérei. A magyar szabadságharc bukásának utolsó akkordját jelentette Haynau tömeggyilkossága, de a golyók, amelyek az aradi várban a négy tábornok életét kioltották s a bitófák, amelyekben Damianich és még nyolc hős dicső életüket végezték, nem jelenthették a magyar szabadság kimúlását. 1849 október hatodikán beborult az ég Magyarország fölött, de a hosszú tizenkilenc esztendeig tartó éjszakának egyszer mégis csak végeszakadt és kisütött a felszabadulás napja.

A golyó, a bitófa, a zsarnok erőszaka mind kevés ahhoz, hogy megöljön eszméket, amelyekért egy nemzet lelkesedik, az önkénynek minden terroria is hiábavalónak bizonyul, nem képes kiirtani azokat az ideálokat, melyeket egy nemzet oltárra emelt. Az aradi vértanúk a magyar szabadságért vezették Kossuth honvédseregét és a magyar szabadság volt utolsó gondolatuk, amikor odaállottak a bresciai hiéna pribékici elé. Meghaltak, de új életre támadtak és millió meg millió magyarok örökidőkre példát mutattak a hűség, az igazi hazaszeretetre és emlékeik öröklete örök reménységet adott nekünk, hogy az eszmék nemcsak azokat élük túl, akiket megölnek értük, de túléltek azokat is, akik gyilkos fegyvert fognak rájuk.

Ha nem zarándokolhatunk el a hősök vérével megszentelt földre, ha csak a távolból küldhetünk sóhajtást feléjük, az október hatodikai gyásznapi emlékeztesse a szétépett ország magyarjait az isteni örök igazságra, arra, hogy minden halál után van föltámadás.

### Visszaállítják a nagy koalíciós kormányt

Stresemann a szociálistáktól teszi függővé a birodalmi gyűlés feloszlatását

Berlin, okt. 5. A kabinet-alkításnak s a különböző pártok tárgyalásainak eredménye az, hogy újult erővel indult meg az a törekvés, amely a nagy koalíciós kormányt akarja visszaállítani. Parlamenti körökben arra számítanak, hogy ez az új nagy koalíciós kabinet még a mai napon megalakul.

A Vorwärts szerint a birodalmi gyűlés szociáldemokrata frakciójának elnöksége felhatalmazást kapott, hogy a centrum és a demokraták engedményeire való tekintettel tárgyalásokat folytasson a kancellárral a nagy koalíció helyreállításáról. A Germania értesülése szerint a centrum támogatni fog minden olyan kísérletet, amely alkalmas széles parlamenti alapon nyugvó akcióképes kormányzat megalakítására.

A kormány újjalakításával kapcsolatos tegnapi tárgyalások eredményéről még azt jelentik, hogy dr. Fuchs a megszállotti területek miniszteri tárcáját is átveszi. A posta- és vasúti ügyek élére Henrich kerül, de nem mint miniszter, hanem mint tárcanélküli államtitkár vagy főigazgató. Az igazságügyi miniszteri szék betöltetlen marad és a miniszteriumot Joel eddigi államtitkár vezeti.

Stresemann tegnap Kollmann eddigi belügyminiszterrel tárgyalott, akit arra kért, hogy maradjon a belügyminiszterium élén.

A pártok kebelében felmerült nézeteltérések egyik eredménye az, hogy a német néppárt kettévált. Nem lehet egyelőre tudni, hogy a kettévált részek önállóan fognak-e működni, avagy valamelyik a német nemzeti párthoz csatlakozik-e. A német néppárt jobboldali része már tette magát legyőzetésén és nem gördit akadályokat a helyzet tisztázása elé. A szociálista párt szintén a nagy koalíciós kabinet alakításáról tárgyal. — A nyolc órai munkaidő kérdését úgy óhajtják megoldani, hogy az erre vonatkozó szakaszokat kiveszik a felhatalmazási vitából és külön törvényjavaslat keretében parlamentáris uton tárgyalják.

Hilferding megvált a pénzügyi tárcától, de valószínűleg bent marad a kormányban mint újjáépítési miniszter. Pénzügyminiszter és talán egyúttal gazdasági miniszter is Schlacht dr. a Nemzeti Bank igazgatója lesz. A szociálisták egyébként még

azt is kívánják, hogy a munkügyi miniszter mellé szociálista államtitkárt osszanak be; ezt a kívánságukat valószínűleg teljesíteni fogják.

Több estilap azt állítja, hogy a pártokon felül álló kormány terve Gessler dr. birodalmi hadügyminiszter állásfoglalásán vég leg megtiltsult.

Parlamenti körökben az a vélemény, hogy amennyiben Stresemannak nem sikerülne a nagy koalíciós kormány megalakítása, akkor egy polgári kabinet mutatkozik be a birodalmi gyűlésnek és a szociálisták megtagarításától teszi függővé, hogy feloszlassa-e a birodalmi gyűlést.

#### Curzon lord a német helyzetről

London, okt. 5. Curzon lord külügyminiszter a birodalmi konferencián közel három óráig tartó beszédet mondott. Kijelentette, hogy angol fel fogás szerint Németország képtelen azonnal nagy összekeket fizetni. A Ruhr-vidék megszállása nem volt az igazi utia annak, hogy biztosítsák a bizonytalan időre kitolt fizetéseket. Felfogása szerint Németország akkor járt volna el helyesen, ha már három hónappal ezelőtt megadta volna magát. — Nagybritannia várja Franciaország legközelebbi javaslatait, amelyeket barátságos szellemben fog megvitatni.

#### Franciaország nem tűri bajor monarchiát

Páris, okt. 5. A Ouai d'Orsay-n a sajtó képviselőinek azt mondták, hogy nincs távol a pillanat, mikor Franciaország és Belgium befejezettnek fogja tekinteni a passzív ellenállást. A jóvátételi tárgyalások abban a pillanatban megindulhatnak, mielőtt a német kormány megfelelő javaslatokat terjeszt a jóvátételi bizottság elé.

A külföldi hírlapírókat különösen az érdekelte, hogy milyen álláspontot foglal el Franciaország arra az esetre, ha a német birodalomban visszaállítják a monarchiát. Azt mondták a Ouai d'Orsay-n, a versaillesi szerződésben nincs olyan intézkedés, amely a monarchia helyreállítását tiltaná, de Franciaország még Bajorországban sem tűrhetné a királyság új berendezkedését, mert akkor az a veszedelem fenyegetne, hogy Bajorország mint királyság magához akarja ragadni Ausztriát s ott is restaurálná a monarchiát.

#### 15.000 német fogoly

Gelsenkirche, október 5. A Ruhr-vidéki és a düsseldorfi hidfő 10 fogházában, jól értesült forrás szerint, jelenleg 15000 német fogoly van, kiknek sorsa teljesen bizonytalan. 5000 fogoly van ezenkívül a régebben megszállt terület fogházaiban, sőt nagyobb számú fogoly a francia és belga fogházakban slynlődk. Mindezeknek a foglyoknak a sorsa a passzív ellenállás megszüntetése óta semmit sem enyhült.

#### Óriási drágaság Berlinben

Berlin, október 5. A külföldi fizetőeszközök újabb óriási emelkedése következtében minden téren hallatlan drágulás kezdődött. A jegynélküli kenyér ára holnapról kezdve 44 millió márká. Egy tíasérma 15 milliót, sőt még többet is fizettek. Egy mázsa bréket 242 millióba kerül egy mázsa gázkoksz 616 millióba. A postai díjszabást is emelik, úgy, hogy egy levelezőlap 5 millióba és belföldi levél 15 millió márká bélyeggel látandó el.

### Törökország köztársaság lesz

Angora, október 5. Az új alkotmány értelmében Törökországot köztársaságnak nyilvánítják, amelynek élén egy négy vagy hat évre választott elnök áll. A nagy nemzetgyűlésnek csak törvényhozó, a kormány csak végrehajtó hatalma lesz. A szenátus funkcióit államtanács gyakorolja, amelynek tagjait a köztársaság elnöke nevezi ki.

#### A magyar-szerb gazdasági tárgyalások

Becs, október 5. A Wiener Allgemeine Zeitung jelenti Belgrádból: Hír szerint a Magyarországgal való gazdasági tárgyalásokat a következő alapon folytatják: Szabadforgalom a Dunán, Dráván, Száván és az Alsó-Tiszán, szabadforgalom a csatornákon, közvetlen kocsiforgalom átrakás nélkül, kömvi-tesek a vámügy és a szállítványozás terén, kereskedelmi egvezmény kompenzációs alapon.

#### Nemzetvédelmi tanács Romániában

Bukarestből táviratozzák: Az október 15-én összeülő parlament megnyitó ülése elé javaslatot tesznek a nemzetvédelmi legfőbb tanács felállításáról. A törvényhozó testület ülése elé a legközelebbi napokban előterjesztik a katonai szolgálatnak — a hadtengerészetet kivéve — minden fegyvernemben két évre való leszállításáról szóló kormányjavaslatot. A jövő évi költségelirányzatot legközelebb december 31-ig terjesztik a parlament elé.

**Az orvosok tiltakoznak a baloset-biztosítási törvénytervezet ellen**

Debrecen város közegészségügyi bizottsága ma délelőtt Csóka Sámuel polgármesterhelyettes elnöksége alatt ülést tartott, amelyen a népjóléti miniszternek a kötelező betegségi és baloseti biztosításról szóló törvénytervezetét tárgyalták dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos előterjesztésében.

A törvénytervezet a népjóléti miniszternek messzemenő jogot ad arra, hogy a munkásbiztosító pénztár autonómiájába helyezi, s ez az adminisztrációt, amely ugyis nehéz és körülményes teljes mértékben elburokratizálja és módfelett költségessé is teszi. Az országos orvosszövetség memorandummal fordult a nemzeti gyűléshez s erre, valamint a tervezet egyéb sarkalatos hibáira rámutatva a törvényjavaslat átdolgozását kéri. Az orvosszövetség debreceni titkára magáévá vette a központi felterjesztést, ezenkívül tiltakoznak az orvosi működés korlátozása az intézményeknek a népjóléti miniszter diktatórikus hatalma alá vonása ellen, a melyek szerintük kommunisztikus jellegűvé teszik a javaslatot. A közegészségügyi bizottság a memorandumot a közgyűlés elé terjeszti azzal a javaslatlall, hogy a közgyűlés feliratilag kéri a nemzetgyűléstől a javaslat módosítását.

Tamássy Géza dr. tiszti orvos a külsőségeket és erődségeket uralkodó úrhatetlen lakás- és egészségügyi viszonyok javítására irányuló intézkedéseket sürgette.

A bizottság javasolja a tanácsnak, hogy mennél előbb hajtsa végre a külsőségek és vákánchos-telepek rendezését az egészségügyi szempontokból megfelelő intézkedésekkel.

**Pusztul a hortobágyi állatállomány**

Surgóth Jenő, Debrecen város gazdasági főfelügyelője a közigazgatási bizottság mai ülésén bejelentette a szeptember havi gazdasági viszonyokról szóló jelentését, melynek különösen a hortobágyi állatállományra vonatkozó része keltett kinos meglepetést mert kiderült, hogy a város tenyészbikái is elpusztultak az aszály miatt.

A jelentés szerint, bár a nagy szárazság hátrálhatta a munkálátokat, az őszi szántással és vetéssel előrehaladtak a gazdák, sőt sok őszi vetést is elvégeztek, amely helyenkint egyenletesen szépen kelt ki.

A tengeritörés legnagyobb részét bevezetett terület 21.143 kataszt. hold. Holdankint 7 mm vagyis összesen 148.001 mm tengeritörés várható. A burgonya a legtöbb helyen gyöngye termést adott. A cukor és takarmányrépában s kertü veteményekből gyöngye és közepes a termés mennyisége. A legelők teljesen kiégtek. A szárazság folytán a szőlők terméselérőlése több helyen megcsökkent. A szüretelés kezdetét vette. A borkereslet langha és jelenleg jóformán csak a helyi fogyasztásra szorult.

Bejelentette a főfelügyelő, hogy a Hortobágyon április 14-től szeptember 14-ig összesen 192 szarvasmarha és 69 lo hullott el ezek közül végelgyengülésben hiányos táplálkozás következtében 81 szarvasmarha és 29 ló részben fiatal csikó. A város törzsgulyájából egy 7 éves és egy 6 éves tenyészbika pusztult el.

Az állattenyésztésnek fontos érdek, hogy a törzsgulya bikaborjui a leromlás és elpusztulás veszélyének ne legyenek kitéve s ezért a felügyelő azt javasolta, hogy a bikaborjukat a gazdasági egyesület bikatelepén neveljék.

Balogh István megbotránkozásait fejezte ki afelett, hogy a város tenyészbikái éhen pusztultak, mert megfelelő takarmányozás mellett élethe maradtak volna. Ki kell deríteni, hogy kit terhel ezért a felelősség és gondoskodni kell, hogy a rossz kaszálattási rendszer helyett megfelelőbbet vezessenek be.

A bizottság a gazdasági felügyelő jelentését tudomásul vette, javaslatát pedig Balogh István pótlásával elfogadta.

— ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle nagyságban és kivételben kaphatók a HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyvkereskedésben.

**Az Állatkereskedelmi igazgatóinak adócsalási és vesztegetési bűnügye**

Az a vesztegetési botrány, amelynek a Debreceni Állatkereskedelmi Részvénytársaság igazgatói: Nagy Albert, dr. Nagy Sándor és dr. Szóke Aladár; továbbá Eisler Jenő állampénztári tanácsos és Orsy-Tóth Gáspár állampénztári adóosztály vezetője, ma a vizsgálat stádiumába lépett. Preimeszberger Jenő kir. ítélőtáblai bír. vizsgálótúr. ma egész nap a terheltek kihallgatását foglalkoztatja. A terheltek vallomásairól kiszivárgott hírek alapján a következőkben ismertethetjük a nagy feltűnést keltett bűnügy részleteit.

**Az adócsalás**

A pénzügyigazgatóság a múlt hónap elején megbízta dr. Walter József fogalmazót és dr. Zree István segédfogalmazót, hogy vizsgálják leül a debreceni Állatkereskedelmi Részvénytársaság forgalmi adó könyvelését. A vizsgálatot teljesítő tisztviselők megállapították, hogy a részvénytársaság mintegy 4-5 millió korona forgalmi adót titkolt el, illetve ilyen összegű forgalmi adó alá eső bevételt nem vezetett be forgalmi adókönyvébe. A tisztviselők lefoglalták a társaság könyveit és adócsalás címen megtették a följelentést.

A pénzügyigazgatóság megindította az Állatkereskedelmi ellen a kihágási eljárást s az ügyet dr. Buttykay Kálmán fogalmazónak osztották ki. A társaság vezetői megijedtek a következményektől amelyek elég súlyosaknak ígértek és azon fáradoztak, hogy amennyire csak lehet, elvitték a reájuk kiszabandó büntetést. Ha adócsalást állapít meg a pénzügyigazgatóság, ugy körülbelül 70-80 millió korona pénzbüntetést rónak ki a társaságra, ha azonban a hatóság könyvelési szabálytalanságnak minősíti esekelményeket akkor 11 millió korona lesz a büntetés. Hogy a súlyosabb büntetést elkerüljék, a részvénytársaság igazgatói összeköttek és a referenssel, Buttykay Kálmán dr. fogalmazóval, felkeresték az állampénztár két tisztviselőjét, Eisler Jenő pénzügyi tanácsost és Orsy-Tóth Gáspár adóosztály vezetőjét, elpanaszolták nekik hajukat és fölkerítették a két tisztviselőt hogy hozzák össze őket Buttykay fogalmazóval.

**Az alku**

Az igazgatók nevében Nagy Sándor a következőkben állapodott meg az állampénztári tisztviselőkkel: Eisler Jenő 4.600.000 koronát kap a közbenjárásért, Orsy-Tóth pedig 1 millió koronát kap siker esetén, Buttykay fogalmazónak pedig ígériknek 5 millió koronát. Még a megállapodás előtt Szóke Aladár dr. 600.000 koronát fizetett Eisler tanácsosnak az adott tanácsokért, Orsy-Tóth Gáspár vállalkozott arra hogy Buttykay fogalmazót rábírja az ügy kedvező elintézésére; régi jó barátja volt a fogalmazónak és bizonyosra vette hogy sikeres lesz a közbenjárása.

Orsy-Tóth fölkereste Buttykayt, ismertette előtte az Állatkereskedelmi igazgatóinak kívánságát és közölte vele, hogy az 5 millió korona jutalmat bármikor felveheti, Buttykay kifejtette, hogy elfogadja az ajánlatot de amint Orsy-Tóth távozott föle, azonnal jelentést tett Lánecz Gyula pénzügyigazgatónak, aki azt tanácsolta neki, hogy menjen el a találkozóra, hogy tetten érhessek a vesztegetőket. A pénzügyigazgató egyidejűleg értesítette a dolgról a rendőrséget s a továbbiak már a rendőrség utmutatása szerint folytak le.

**Tettenérve**

Buttykay fogalmazó abban állapodott meg Eislerrel és Orsy-Tóth-tal, hogy kedden este 8 órakor a lakásán lesz a találkozó, átveszi Nagyék-

től a milliókat. Jőval a találkozóra kitűzött idő előtt Koyács Péter detektívcsoporthoz vezető egy detektívvél elrejtőzött Buttykay lakásán és várta a vendégeket. Pár perccel nyolc óra előtt léptek be a lakásba dr. Nagy Sándor és Nagy Albert, nagy esomágban magukkal hozva az 5 millió koronát, Eisler és Orsy-Tóth a lakásig kísérték őket, de kiinn maradtak az utcán és az ablak alatt várakoztak. Nagyék pár percig beszélgettek a fogalmazóval és kérték, hogy kedvezően referálja az ügyüket, végül átadták neki az 5 millió koronát tartalmazó esomagot. Ebben a pillanatban előléptek rejtékhelyükről a detektívek rátették kezükre a esomagra, letartóztatták Nagy Albertet és dr. Nagy Sándort, majd kifelé indultak velük a fogalmazó lakásából. A mikor az utcára értek, ott találták a Nagyékra váró Eisler és Orsy-Tóthot, akiket szintén letartóztatták és az egész társaságot felkísérték a rendőrségre. Érdekes hogy Nagyék miközben Buttykay lakására mentek, vissza akartak fordulni, mert csapdától féltek, de a két tisztviselő megnyugtatta őket, hogy ne féljenek, Buttykay szavára igérte nekik, hogy eligazítja az ügyüket.

**Elrendelik a vizsgálati fogságot**

A vizsgálóbíró ma este 6 órakor fejezte be a terheltek kihallgatását és mindnyájukat vizsgálati fogságba helyezte, azzal az indoklással, hogy a várható büntetés olyan súlyos, hogy szökésükről lehet tartani. A vizsgálóbíró végzése ellen a vádlottak, illetve védőik felfolyamodást jelentettek be. A vádtanács a legközelebbi napokban dönt a további fogvatartásról.

**Kik kapnak jutalmat?**

A bűnüggyel kapcsolatban különböző hírek keringenek a közönség körében arról, hogy az adócsalás megtorlásából befolyó pénzbüntetés egy részét ki kapja jutalmul. Az ellenkező hírekkel szemben utalunk a forgalmi adó rendelkezésekre arra a szakaszára, amely szerint jutalomban csak az adóeltilkolás leleplezője részesül, ha tehát az eljárás megállapítja az Állatkereskedelmi terhére az adócsalást, ugy dr. Walter József pénzügyi fogalmazó és dr. Zree István segédfogalmazó kap jutalmat, kivülük másnak nem jár jutalom.

**Az állatok hipnotizálója**

Majors István berettyóújfalu földműves tudakos ember hírhedben állt és azt híresztelték róla, hogy hipnotizálni tudja az állatokat. A tanyák legvadabb kutya is szelíd bárányként simultak hozzá s a többi háziállat is engedelmessékedett neki és követte akárhová ment. A tudakos Majors István az állatok feletti állítólagos hatalmát azonban rosszra használta fel, mert egyre-másra titmeltte el a berettyóújfalusi gazdák jószágait, disznóit, libáit. Végig járta a múlt évben a tanyákat és sehonnán sem ment el üres kézzel, mindég eltűnt vele egy-két liba, néhol pedig még a sertéseket is elhipnotizálta a tanyából. Az egyik berettyóújfalusi gazdától Fülöp Mihálytól 32 libát hipnotizált el ilyen módon. A libák a tanya udvarán voltak és bár a házőrző kutya ott voltak, a legkisebb zaj nélkül csalta el a tanyából a libákat. Armand János gazdálkodó disznóóhának oldalát pedig kibontotta és a nyíláson kicsaltta az ólból a négy disznót és elhajtotta. Az állatok elhipnotizálása után még élelmiszer lopásokra is vetemedett és rengeteg mennyiségű szalonmát, húst, zsírt és lisztet lopott össze. A lopásokat nagyon óvatosan hajtotta végre és csak egy följelentés révén sikerült leleplezri.

A debreceni törvényszék Ulfalussy József büntető tanácsa ma délelőtt tárgyalta Majors István bűnügyét. Majors beismerte a lopásokat és azt hajgoztatta, hogy ő nem tehet arról, hogy lopott, mert akaratlanul csinálta. Majors Istvánmal együtt a vádlottak padjára került édesanyja özv. Majors Mártonné és orgazdasággal vádolva. A bíróság Majors Istvánt három évi fegyházra, özv. Majors Mártonné pedig orgazdaság vétségéért egyhónapi fegyházra ítélte.

**Mikszáth, a kiábrándultság költője**

(Zsigmond Ferenc tanulmánya.)

Zsigmond Ferenc, egyetemi magántanár, a debreceni református gimnázium nagytehetségű tanára, az elismert irodalomtörténész, tanulmányt írt Mikszáth Kálmánról; a tanulmányt „Mikszáth írói egyénisége, mint kortörténelmi dokumentum” címen olvasta fel a Tisza István tudományos társaságban, amely aztán a maga kiadványai között közre is bocsátotta. A két íves füzet mindvégig érdekes lejtéseket, érdekes már gondolatmenetével fogva is. Azt akarja ugyanis a szerző kimutatni, hogy Mikszáth lelke mélyén egy kiábrándult ember, egy deziluzionált író, a legfőbb kérdésekben val val az illúzió, a tömeg és az egyén lehatalmasabb érzelmire, hitre, szerelemre, hazafiságra a kételkedő bölcsnek a felsőbbiséggel néz le. Zsigmond Ferenc letegetése annál érdekesebb, mivel annak során az is kiténik, hogy Mikszáth semmit sem tud házasodásban, elhittetőbben előadni, mint a babonás képzőletés, a vallásos rajongás jelenségeit, mint a népek a csodák iránti fogékonyágát, a természetfölöttihez való vonzódását leírni, holott ő mindebben nem hisz. — Mikszáth azonban nemcsak kételkedik, hanem hol rejtett, hol nyílt támadásokat intéz egyházi intézmények ellen, csipkedésből, gúnyolódásból bőven kiút az egyházi személyeknek, főképp a katolikus papoknak. Zsigmond Ferenc méltán nevezi ezért Mikszáthot a legkétkedőbb és legesontondórossabb francia író, Anatole France e magyar másának.

Másképp mutatkozik Mikszáth kiábrándultsága a szerelmi érzés terén. Az első szerelem báját a zivék nyugtákadásának gyönyörűségét, az ifjuság tündéralmait szinte uolérhetetlen művészettel festi Mikszáth, de a legeszményibb szerelem kristályvizébe is beleespepent egy kis érzékiséget. Zsigmond szerint Mikszáth a nagy szerelem, az ifjú ábrándok leheteteit nemcsak azzal a néhány esépp érzékiséggel, hanem az öregedő kornak bizonyos irigységével is rajzolja, mintha számálna hogy tőle elmúlt a szerelmi illúzió, sőt még annak a lehetősége is.

Legkiábrándultabbnak látja a szerző Mikszáthot a hazafiság, vagy amint ő mondja: a történelmi fel fogás terén. Mikszáth szakít a klasszicizmus és a romantizmus fel fogásával, a Vörösmarthy-féle eposzok és a Jósika-féle regények eszményítő világnézetével, a magyar történet szerelőlét nem festi le diszruhájukban, hanem lefejt az elmúlt korokról és emberekről a szinpadias történelmi jelmezeket, teszi ezt valóságos kedvteliséggel, a paródia, jobban mondva a travesszia tulzásával.

Zsigmond Ferenc Mikszáthnak ezzel a történelmi kiábrándultságával foglalkozik leghosszabban, erre az illúziómentes írói eljárására hoz fel legtöbb példát Mikszáth műveiből, nemcsak a travessziának szánt „Uj Zrínyilászból” hanem „A kis primás”, „Beszterce ostroma”, „A Noszty-fiú”, „A vén gazember” stb. című műveiből. E hosszas bizonyítgatás közben elfelejté Zsigmond megemlíteni, hogy tudja-e Mikszáth a multat meghatottsággal is nézni és a régi dicsőséget, korok, emberek dicsőségét pathetikusán is rajzolni, amint a hit csodás világát és a szerelem tündérekertjét tudja.

Zsigmond Ferenc nem elégszik meg Mikszáth írói egyéniségének ilyen bemutatásával, hanem a kiábrándultságának okát is keresi. Meg is találja a Mikszáth korában, jobban mondva a 67-es kiegyezést követő korszakban, amely szerinte a megalkuvás, a kiábrándulás ideje.

Zsigmond Ferenc tanulmányának itt van a gyengéje, még pedig a kétös gyengéje. Először nem áll vagy

**A legfinomabb férfi- és női**  
**ANGOL GYAPJUSZÖVETEK,**  
 grenadinok, női- és gyermek kötött ruhák, harisnyák állandó és olcsó beszerzési forrása a  
**MAYER DIVATÁRUHÁZ Piac-u. 18. (Tisza-palota)**  
 Tulajdonos: Mayer A. János.

Ujfalussy  
dél előtt  
nyugyét.  
at és azt  
et arról.  
il csinál-  
t a vād-  
nyia özv.  
zdasággal  
s Istvánt  
Majoros  
vétségé-

csak igen kis részben igaz az, hogy a kételkedő és érzékieskedő, a csipkedő és csufoló Mikszáthban a 67 utáni korszak tükröződik vissza. Hiszen ha a kor annyira meghatározza az írók egyéniségét, akkor ugyanennek a kiábrándultságnak a többi magyar novella- és regényírókban is mutatkoznia kellene, tehát Bakstyanban, Gárdonyiban, Herczeg Ferencben és a többiben.

Másodszor — s ita van nemcsak a kis tanulmányoknak, hanem talán az egész Zsigmond Ferencnek a gyengesége — lehetetlen azt a célt az észre nem venni, hogy a kornak ez a bevádolása az utabbi magyar történelem szabadelvű korszakának a bevádolása. Zsigmond Ferenc tehát rejtve, egy író ötlete jellemzésébe, esztétikai szellemes elemzésébe burkolva ugyanazt teszi, amit Székely Gyula próbált a maga hírhedt munkájában, a „Három nemzedék”-ben megtenni, az i. e. kadenciának, súlyedések akarja feltüntetni az 1867 és 1914 közötti éveket. A célt az utat hiába akarja a szerző azzal elnyitni, hogy mindnyáunkkal, magával is részességet, tehát felelősséget vállaltat a háború előtti félszázadnak a politikai és irodalmi fogyatkozásaiért, mondjuk: büneire, mindez hiába a fegyelmes olvasónak csak eszébe jut a német költő mondása: Man merkt die Absicht und man wird verstimmt, absicht und man wird verstümt.

Kar. Albert.

**HIRESK**

— Az időjárás. A meteorológiai intézet jelenté: Hazánkban majdnem mindenütt volt eső. Nagyobb mértékben azonban csak a nyugati részeken esett, ahol egyes helyeken a 10—20 millimétert is meghaladta. Kaposvárt felhőszakadás volt (49 mm.) jégesővel és megismétlődő viharral. Prognózis: Változóan hűvös idő várható kevesebb esővel.

— Vasárnapi istentisztelek a református templomokban: a Nagytemplomban dél előtt 10 órakor prédikált Uray Sándor lelkész, délután 5 órakor Sipos Imre közp. lelk. hivatalvezető, a Kistemplomban dél előtt 9 órakor dr. Révész Imre lelkész, dél előtt 11 órakor dr. Böttykös Béla s.-lelkész, délután 3 órakor Uray Sándor lelkész, a Kossuth-utcai templomban dél előtt 10 órakor Molnár Ferenc lelkész, dél előtt fél 12 órakor ifjúsági istentiszteletet tart Vajda László vallásantató lelkész, délután 5 órakor Gábor András s.-lelkész, az Árpád-téri templomban dél előtt 10 órakor Gábor András s.-lelkész, délután 3 órakor Peleskey Sándor s.-lelkész, az Iszop-téri templomban dél előtt 10 órakor Sipos Imre közp. lelk. hivatalvezető, délután 3 órakor Ury Ferenc templom-egyesületi titkár, a Homokkertenben d. e. 10 órakor Konrád Zoltán vallásantató lelkész, a Nyilastelepen dél előtt 10 órakor dr. Ferenczy Gyula ny. e. tanár és Kántor József vallásantató lelkész.

Tanyai istentiszteletek: Bánkon prédikál G. Nagy Béla főgimn. tanár, Ondód, Vedres dülön Kocsis János lelkész. Kösélyszegen Nagy Lajos vallásantató lelkész. A gyermekisten-tiszteletek a szünidő miatt ismét elmaradnak.

— Debrecen szeptemberi adózása. Lányczy Gyula pénzügyvizsgáló a közigazgatási bizottság ma délutáni ülésén terjesztette elő jelentését a szeptember havi adózásról. Szeptemberben az állampénztárban befolyt egyenes adó 97.703.488, illetékek 79.955.832, fényüzési adó 33.869.711, állatforgalmi adó bélyeg 342.650.230, késpénz 79.982.953, állatforgalmi adó késpénz 127.047.281, bélyegjövődék 35.071.585, díjjövődék 66, dohányjövődék 97.29.483, buza földadó 207.930.765 fogyasztási és haladó 64.212.273 korona.

— Házasság. Öhlbaum József Debrecen és Blau Rózsa f. hó 10-én tartják Abuajszánton egybekelési ünnepélyüket, amelyre jóbarátjaikat és ismerőseiket ezután biztellel meghívják.

Kohn Herman és neje tisztelettel meghívja az összes ismerősök, jóbarátok és rokonokat Irénke leányuknak Garai Arnold ural október 7-én Budapesten, a Dohány-utcai templomban történő esküvőjükre.

**Hat új kuttal bővül a vízműtelep**

Debrecen város közigazgatási bizottsága ma délután dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöke alatt ülést tartott, melyen dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos jelentést tett Debrecen közegészségügyi viszonyairól.

A közegészségügyi állapotok szeptemberben javultak, a halálozás kevesebb volt, s a természetes szaporulat 83. A betegségek közül a hasihagymáz és a vörheny fordultak elő nagyobb számban, de enyhe lefolyással. Fertőző betegségek közül ronesoló toroklob 11, vörheny 8, kanyaró 17, számarhurut 1, hasihagymáz 32, gyermekágyi láz 2, vérhas 20, járványos tüdőmirigylob 3, kiütéses hagymás 1 esetben fordult elő; 5 hasihagymáz, 3 vérhas, 1 kanyaró, 1 számarhurut és 1 ronesoló toroklob megbetegedés halálos volt. A lélegző és emésztő szervek bántalmái is nagy számmal jelentkeztek, de szintén enyhe lefolyásúak voltak.

A köztisztaság a város utcáin és tersein egyáltalán nem elegendő. A Varga-kerti Könyves Tóth Kálmán-utcán levő kut már régen rossz s a hatósági orvosok jelentései ellenére eddig semmiféle intézkedés nem történt, úgy hogy szemétdombokat használnak. A főorvos kérte, hogy a botrányos állapotot a legsürgősebben szüntessék meg.

A szeptemberi védhímlőoltások befejeződtek és örvendetes nagy sikerrel jártak. 2420 oltásra kötelezett közül 2270 lett beoltva, ami nagy haladást jelent. Ennek az a magyarázata, hogy az oltóbizottságok a tanyai iskolákban is működtek.

A vízvezeték vizsgálatára nem megfelelő, aminek legnagyobb részét az az oka, hogy az egyetemi klinikák sok vizet felhasználnak. A vízvezeték víz tisztos is, a baktériumok száma köbcentiméterenként 35-re emelkedett. Bár ezek között szerencsére betegségek okozó nem volt a hálózat sürgős átöblítése okvetlenül szükséges.

— Elrekvirálják a Bécsi Magyar Egyesület helyiségeit. A bécsi lakásügyi hatóság eljárást indított a Bécsi Magyar Egyesület ellen, amelynek az a célja, hogy az egyesület helyiségét elrekvirálják, mert azokat az egyesület állítólag nem használja ki teljesen. A lakáshivatal eljárása rendkívül elkésérti a bécsi magyar kolóniákat, ahol sohasem politizálnak, tekintik, ahol sohasem politizálnak, hanem társadalmi, kulturális és irodalmi működést fejtenek ki. A bécsi magyarok annál jobban el vannak keseredve, mert eddig egyelőre más nemzetbeli egyesület ellen sem indítottak rekvirálási eljárást.

— Tisztviselő létszám apasztás Lengyelországban. Varsóból táviratozzák: A pénzügyminiszter közlése szerint a takarékpénztárak biztos az állami tisztviselők létszámát október elsejére 8395-ell csökkentette. A létszámcsoökkentést folytatják. Magánál a vasutnál körülbelül 40 ezer alkalmazottat fognak elbocsátani.

— Tízmillió raktáriótás az egyetemi építkezéseknél. A debreceni rendőrség nagyszabású lopási ügyben fejezte be a nyomozást. A debreceni egyetemi építkezések egyik anyag-raktárából régebbi idő óta lopkodták a különböző villanyfelszerelési tárgyakat, rézhuzalokat, elektromos kapcsolókat, porcelán huzalutókat. Az ellopott tárgyak értéke 10 millió korona. Orsovsky Jánosnak az egyetemi építkezések villanyfelszerelési vállalkozójának feljelentésére a rendőrség széleskörű nyomozást vezetett be és hossza megfigyelés után a múlt napokban végre Szakács Géza detektív leleplezte a tolvait Martinovics János Lajos tápóbiéskei születésű 27 éves villanyzerelő tanuló személyében. Martinovics Orsovsky János vállalkozónál volt alkalmazásban és így a raktárban szabadon járkált. A lopásokat nagyon furfangosan hajtott végre. A raktár falát alásta és az üregbe rejtette a lopott anyagokat. Munkaidő után az üregnek az erdőbe nyúló részéhez ment és így minden feltűnés nélkül elhordta az összehalmozott anyagokat. Az ellopott huzalokat és kapcsolókat nagy részét Klein Izrael rőfőkereskedő közvetítésével adta el. Klein előtti mérnöknek mondta magát és azt állította, hogy az anyagok egy vállalkozásból maradtak meg

Szeptemberben született 250, meghalt 167, a természetes szaporulat 83. Feltűnően kevés a törvénytelen születettek száma: 13, halva született 46. A halált okozó betegségek közül a tüdőgümőkör fordult elő legnagyobb számban: 46, heveny fertőzés 11, göres 18 és rák 7 esetben volt halálos.

Jóna István örömmel veszi tudomásul a védhímlőoltások sikerét, s kéri, hogy a hatósági orvosok menél sürűbben látogassák meg a tanyai iskolákat és a tanév elején is végezzenek el az oltásokat.

Balogh István súlyosan kifogásolja, hogy a vízvezeték esti 8 órától reggel fél 7-ig üzemel az oka. Ez nagy közegészségügyi, mint tüzbiztonsági szempontból aggasztó. Felvilágosítást kér, hogy mi ennek az oka és sürgős intézkedést a tarthatatlan helyzet megváltoztatására.

Csöke Sámuel polgármesterhelyettes: Hogy a vízvezeték éjjelre el van zárva annak az egyetem az oka. Állandó volt a panasza, hogy a klinikák nem kaptak elegendő vizet s így éjfélenként a klinikáknak gyűjtik össze a vízmennyiséget. Izzaz, hogy ez kellemetlen, nemcsak a közönség de az iskolák szempontjából is, mert a köztisztaságot nem lehet fenntartani a kelte mértékben, azonban a 6 új kutat közölesen felszerelik s akkor javul a helyzet.

Tüdös Kálmán dr. tiszti főorvos kijelentette, hogy a hatósági orvosok a fővárosban még fokozottabb mértékben látogatják a tanyai iskolákat, mert a fogathely rendezve lesz s ezzel kapcsolatosan az egyéb egészségügyi ténykedéseket is elvégzik a külsőségeken. Az újratások ideje az iskolai év végén van, de az orvosok az őszi időszakban megfogják vizsgálni az iskolákat.

A bizottság a jelentést tudomásul vette és utasította a tanácsot, hogy intézkedjen a vízvezeteki hálózat átöblítéséről.

Klein Izrael a Martinovicsot átvett anyagokat Weiszenberg Hugónak adta el. A rendőrség Martinovicsot átadta az ügyészségnek.

— A cigányok öröme. Budapesti tudósírók jeleni: A Magyar Cigányzenészek Országos Egyesülete ma tartotta közgyűlését, amely nagy lelkesedéssel vette tudomásul, hogy a belügyminiszter jóváhagyta alapszabály-módosításukat, amely szerint Magyarországon csak olyan cigány muzsikálhat, aki az egyesület tagja és működési igazolványra van. A rendelkezés november 15-én lép életbe. A napokban az egyesület fáklyás felvonulást rendez Horvay kormányzó és József királyi herceg tiszteletére.

— A kereskedő-tanoneiskolában a tanítás e hó 8-án (hétfőn) délután megkezdődik. Azokat a főnök urakat, akik tanoneikat még nem írták be, arra kériük, hogy ezt sürgősen megtegyenek szíveskedjenek. Az évi tandíj 51.000 korona. Ezt az összeget a beíráskor egyszerre kell befizetni és az év folyamán semmi esetre sem változik meg. A már beírt tanulóknak ez az összeg fizetendő és ezért a külföldöniek f. hó 15-ikéig való beíratását kériük. Az igazgatóság.

— A terméseredmények bejelentése. A városi statisztikai hivatal miniszterelnöki rendelet alapján felhívja az érdekelteket, hogy terméseredményeik bejelentését végezték október 6-ikától, szombattól kezdve 14-én, vasárnap déli 12 óráig a városi statisztikai hivatalban, városháza földszint 6. sz. ieleniének meg. Csak 20 holdnyi, vagy ennél nagyobb területen gazdálkodók kötelesek a bejelentésre. A bejelentett adatok adókövetési célokra fel nem használhatók. Aki bejelentési kötelezettségének eleget nem tesz, annak adatait a városi statisztikai hivatal becslés utján fogja megállapítani. A termelt száraz takarmány és szalma súlyát is be kell mondani legalább megközelítő mennyiségben.

Sikkasztó közvetítő. Balla Gerő dr. miasztalos feljelentést tett a rendőrségen, hogy a múlt héten többszáz ezer korona értékű fésűt és hajcsattot adott át Schmierer Áron Nemzetőr-utcai lakosnak azzal, hogy azokat adja el. Schmierer el is adta a fésűket, de az árval többszöri felszólításra sem szállt el. A rendőrség sikkasztás miatti megindította elene az eljárát.

— Megjelenik a borrendelet. A hivatalos lap holnap száma közli a földművelésügyi miniszternek az 1923. évi szüretelésből származó must és bor előállítását és kezelését szabályozó rendeletét. A rendelet megállapítja a must besűritésének, esemegebor készítésének ipari célokra való felhasználásának tervezetét és feltételeit.

— Sodrony ágybetét legiobb minőségét készíti Neumann, Péterfia 19.

— T. olvasóinknak bizalommal ajánljuk Neumann M. városunk legregibb, legmegbízhatóbb cég árnakk-tárának megtekintését. Értésülésünk szerint régi vásárlói kívánságára nagyszabású uridivatostyájt létesített a cég.

— Ha reumás használjon iszapot a Margit-fürdőben.

— Mielőtt butorait beszerezné, nézze meg Bálint Sándor butor raktárát Kossuth-utca 5. Gambrinus átjáró.

— Krisch eserepéklyaharaktár Piac-utca 89. Telefon 12—18. Vállal átrakást is.

— Villanykörték gnári áron beszerezhető Molnár Testvéreknél, Egyházter. Telefon 7—77.

— Legolcsóbban szőrmehakát Klonda szücs készít, alakít, javít Verbőczy-u. 2. Iparkamara. Telefon 14—25.

— Köztisztviselőknek kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.

— Megvételre kerestetik jókarban levő kassa, frögés és kézi másoló prés. Írásbeli ajánlatokat a cím és ár megjelölésével a kiadóba.

— Valódi angol és más gyártmányú gyapjuszövetek, legfinomabb Velourók és női kosztümkelmék óriási választékban, meglepő olcsón. Elismert elsőrendű modern uriszabóság Bihari Zsigmond posztónizletében, Piac-utca 16., Alföldi Takarékpalota. Telefon 5—29.

— Megnyílt a Kerekedelmi Csarnok alatt pedikúr, tukszemválgó és manikúr, hölgyeknek külön szalon Forgácsnál. Szíves pártfogást kér Sövägő.

— Napsugár vagyonmentőben Piac-u. 10. tárgyak árverésre október 10-ig adhatók be délelőttönként kilenctől kettőig.

**SZINHÁZ**

MŰSOR:  
SZOMBAT: II. Rákóczi Ferenc jog-sága.  
VASÁRNAP Délután: Próbaházasság. Este: Szép asszony kocsisa.  
HÉTFŐ: Szép asszony kocsisa. A) bérlet.  
KEDD: Dupla vagy semmi.  
SZERDA: Dupla vagy semmi. B) bér.  
CSÜTÖRTÖK: Szép asszony kocsisa. C) bérlet.  
PÉNTEK: Szép asszony kocsisa. D) bérlet.

Mozgósziuházak  
Uránia  
Uránia. Jackó Cia látékával a Kis rongyos. Chaplin mint pincér.  
Vigszinház.  
Vigszinház-mozgó. Velencei karnevál, látványos bohém történet. Lelkek éjszakája.  
Apollo  
Apollo. Taó-Tai. japáni történet. Kicsérő Fisc-Fosc. burleszk.

Halassi Mariska, Kováts Terus művészhölgyek ruha-, uttőstőie és vegytisztítója Bírő, festőtelep Arany Bika. Felvételek: Piac-utca Szikránál, Széchenyi-utca Szilágyinál. Szent Anna-utca Fazekasnál.

**SPORT**

Haidu—Szabolcs. A Debrecenben vasárnap megtartandó Haidu—Szabolcs válogatott mérkőzésre Szabolcs is összeállította már reprezentatív csapatát. A csapatösszeállítás, amely ma este érkezett meg a kerülethez, a következő: Szokol (NyTVE) Miskolci (NyTVE), Damu (NyKISE), Neumann (KSE), Weisz (NyTVE), Baritz (NyKISE) — Feldmann (KSE), Deák (NyTVE), Guttmann (NyTVE), Reichmann (NyTVE), Matyási (NyTVE). Tartalékok: Mattyasovszky (NyKISE), Ruzsa (NyKISE).

Fried I. válogatott fedezet. Wehré Dezső szövetségi kapitánynak Haidu csapatának összeállításánál a balfedezet posztja okozta a legnagyobb gondot, mert a standard balfedezet, Szolárszky I. le van tiltva, Először Kriszter (DTE) jött számításba, de kiderült, hogy jobbábas s így Fried I. a DKASE kitűnő játékosra foglalta el a védelemben Fried II. előtt a balfedezet helyét.

**Öszeállították Debrecen ifjúsági válogatottját.** Nagy Dániel kerületi ifjúsági kapitány a vasárnapi Debrecen-Nyíregyháza ifjúsági válogatott mérkőzésre a következőképpen állítja ki Debrecen csapatát: Borsos (DVSC) — Kerezi (DKASE), Weisz Soma (DTE) — Borssy (DEAC) Fehér (DMTK), Horváth László (DVSC) — Foáinkel (DTE), Szabó (DMTK), Herskovits (DKASE), Trnka (DMTK), Kohn (DKASE). Tartalékok: Csonka (DMTK), Tóth (DVSC). A csapat vasárnap délelőtt 12 órakor utazik Nyíregyházára, cipőt, harisnyát és fehér nadrágot a játékosok visznek, ingük a Debrecen városi kék-sárga színűt viselő DTE-dressz. A válogatottak a csapatból való kimaradás terhe alatt kötelesek szombaton este fél 8 órakor a kerületnél megjelenni.

**A DMTK feljelenti a DEAC-DMTK bíróit.** A DMTK labdarúgó szakosztálya ma este viharos ülést tartott, melven elhatározta, hogy a vasárnapi DEAC-DMTK mérkőzés bíróit a téves ítéletek miatt feljelenti a bíróságnak. A szakosztály helyettes infővezető Csink Gyulát választották meg.

**Tréning.** A DTE labdarúgó szakosztálya vasárnap délelőtt a nagyterdei pályán kétkapus tréninget tart. Az intéző felkéri az I. II. és ifjúsági csapatok összes játékosait, hogy a tréningen teljes számban legkésőbb fél 10 órára jelenjenek meg.

**A DEAC labdarúgó szakosztálya szombaton este 6 órakor az Egyetemi Körben szakosztályi ülést tart, fél 7 órakor játékos értekezlet, 7 órakor pedig szűkebb körű bizottsági ülés lesz. Kalmár, a DEAC csapatúosa Debrecenbe érkezett és október 14-én már szerepel is a BUSE ellen.**

**Illusági mérkőzések.** A Vargakerti SC vasárnap 9 órakor a DKASE pályán a következő összeállításban szerepel: Ldy — Báthory, Gálffy — Király, Molnár, Takács — Luczay, Haranghy, Tárnok, Szabó, Boros. — Az Egyetértés SC következő játékosait az intéző felhívja, hogy vasárnap délelőtt 9 órakor a DTE-pályán jelenjenek meg: Goldstein, Frisch, Almási, Lehner, Goldstein I., Gelb, Fekete, Molnár, Farkas, Gellér, Beluch, Klein, Dávid.

**Arne Borg új világrekordja.** Arne Borg, a svéd csodaszó, Párisban 200 méteren 2. p. 18 mp.-cel új világrekordot állított fel.

**Legszöbb kalapok FRANK EDÉNÉL.**

**Úri fehérmű készítő vállalat DEBRECZENI MECHANIKAI FEHERNEMŰ VALLALAT SZÉCHENYI-UTCA 30. Villanyörre berendezélt üzem.**

**Férfi kalapok uridivat árak legolcsóbban beszerezhetők FRANK IMRÉNÉL, PIAC-UTCA 43.**

# KÖZGAZDASÁG

## 25—30 százalékos áresések az értéktőzsdén

Budapest, okt. 5.

Az értéktőzsde mai üzleti forgalma az áresések nagy arányával a hosszú mélypontjait közelítette meg. Most bontakozott ki teljes erejével a kontremim, ma dolgozott pihenés nélkül végig az egész piacon, ma már nemcsak Bécs játszott a megájtott piaci lanyphaságát de megájtották azok a kontremimörök, akik pusztító munkájukkal 25—30 százalékos áreséseket idéztek elő.

Legolcsóbb és legmagasabb árfolyamok (ezer koronában):

**Bankok**  
Ang.-Magy Bank 106—128, Bosny.-Agr. 50—60, Földhitel 330—385, Hazai 180—185, Hermes 53—60, Ingatlanbank 310, Közp. Jelz. 11—12,5, Magyar Hitel 655—682, Magyar-Cseh Iparb. 41—41, Magyar Forgalmi 45—50, Magyar Jelzálog 60—70, Magyar Ker. Hitel 24—25, Leszámitoló 91—100, Lloyd bank 31,5—34, Magyar-Német Bank 25—30, Magyar-olasz Bank 40—45, Magyar Városi Bank 24—27,5, Merkur 21—23,5, Nemzeti Bank és Tak. 48—58, Osztr. Hitel 142—152, Pesti Keresk. 1020—1100.

**Takarékok**  
Belvárosi 55—40, Budapest Lipót-vár. 14—16, Fővárosi 250—300, Magyar Általános 150—140, Magyar orsz. K. Tak. 155—170, Pesti Hazai 3000—3500.

**Biztosítók**  
E. M. Bizt. 5350—6000, Fonciére 525, Jégbiztosító 160, Pannonia Bizt. 700—1000.

**Malmok**  
Borsod-Miskolci 240, Concordia 91—94,94, I. Békéscsaba 60—65, I. Budapesti 205—220, Gizella 60—61, Hungária 110—130, Viktória 350—400, T. Danubia 80—87, Bak 90—100.

**Bányák—Téglagyárak**  
Beocsini 1000—1080, Borsodi 250—270, Budapest-Szentlőrinc 180—185, Cement 240—260, E. Szászvári 350—410, F. Kohó 800—900, István téglá 40—51, Drasche 450—520, Magnesit 3000, Magyar Aszfalt 70—83, Magyar Ált. Szén 2540—2752, Magyar Kerámia 150—160, Nagybatonyi 170—215, Salgó 584—620, Ujlaki 215—220, Urikányi 150—250, Unio 51—59.

**Nyomdák**  
Athenaeum 301—320, Globus 38—44, Kunossy 25—27, Pallas 45—51, Révai 126—145, Rigler 60—62, Stephaneum 30—31,5.

**Vasipar**  
Csáky 43—48, Fábrián 25—28, Fegyver-1350—1525, Ganz-Danubius 31—36, Ganz Vill. 2770—3110, Hoffherr 190—208, Kaszab 85—98, Kistarcsai 125—150, Kühne 53—62, Láng 230—260, Lipták 34,75—38, Mág 61—75, Magyar Acél 220—250, Magyar-Belea 180—185, Magyar Motor 87—92, Magyar Ólom 24—30, Magyar Róz Chaud 165, Magyar Vegyipar 40—55, Magyar Wag. Győr 90—94, Rima 141—150.

**Feldhalm Iure POSZTÓHÁZ**  
Kossuth-utca 6.  
még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely

**KALAPOK**  
a legnagyobb választékban és legolcsóbban  
WERNER SÁNDORNÁL  
Piac-utca 72. szám.

**KONCZ kelmefestő**  
GYÁRA: PÉTERFIA 30. ÜZLET: ARANY JÁNOS-UTCA 10.  
GYÁSZ ESETÉN RUHÁK 24 ÓRA ALATT FESTETNEK.

Roessemann 60—700, Schlick 90—110, Schiller 70—80, Teudloff-Dittr. 100—110, Wörner 22—23,5.

**Külföldi vállalatok**  
Alt. Osztr. légsz. 675, Alt. Gáz 22—27, Bárdi 33, Baróti 17—20,5, Bóni 90—96, Brassói 400—660, Chimoin 45—50, Danica 105—125, Dél-Cukor 470—490, Diana 10,5—12, Égisz 38—50, E. Textil 15—19, I. M. Papír 40—48, I. M. Szövő 65—77, I. P. Spódium 320—340, Felten 900—1100, Flóra 160—190, Fővárosi sör 30—32, Goldberger 83—85, Gschwindt 270—290, Gyapjimosó 120—132, Haltenvészto 27—33, H. Mútrágya 195—210, Jata 205—225, Karton 145—170, K.-Murányi 45—50, Keleti-Gr. Kegél. 18—20, Királyautó 10—12,5, Zimmer 12,5—14, Klorid 105—110, Kőb. polg. sör 490—560, Krausz-szgy. 60—68, Liget-szamat. 24—26, M. Cukor 3250—3450, M. Lámpa 210—250, M. Gáz-Auer 330, M. Kender 105—120, M. Östermelő 215—260, M. Pamut 225—235, M. Rügyanta 160—183, M. Szalámi 23—26, M. Vas. Forg. 190—250, Marosi petr. 110—130, Mez. Georgia 1365—1440, Mezőh. Cuk. 315—330, Oceán 33—38, Olajipar 65—74, Pansör 20—22, Phöbus 50—58, Püspöki bp. 22—25, Schwarzer 30—35, Székra 120—140, Stummer 1300—1400, Szegedi Kend. 500—550, Telefon 100—168, Temesi sör 100—110, Török 45—54, Unio-szinh. 19,5—124, Várm. mezőg. 50—55, Vill. pezsgő 35—40, Vander 30—35.

**Faipar**  
Ált. fa Merk. 13—14, D.-Haraszti fa 32—33, Egyes. fa 35—37,5, Fuornir 30—40, Guttmann 650—700, Hazai fa 180—205, Körösbányai 18—20, Kronberger 18,4—21, Lignum 90—115, M. Amerika 45, Magyar Erdő 12—14, Magy. Lloyd 250—300, Malomsoky 14,5—18, Lichtig 15—15,25, Oia Zürich 500—530, Rézbányai 205—225, Szlavónia 84—89, Union des Us. 2000—2550, Viktória but. 16—20, Zabolai 135—150, Zentai 180.

**Közlekedés**  
Adria 525—620, Atlantica 73—79, Bp. Közúti 23—25, Bp. Városi 40, Bur 19—20, Délivasut 124—135, Levante 750—875, M. F. T. R. 350—380, Miskolczi vill. 40—45, Nova 102—115, O. M. Áll. v. 380—428, Tröst 119—126.

**Nem jegyzett értékek**  
Fabank 6—7, Foresta 30—35, Herendi 12—13, Demecseri 18—20, Székely és Gerő 3,5—3,8, Kéve 3—3,2, Mezőg. hitel 18—19, Újságüzem 18—20, Kopetzky 5—7, Winternitz 3,2—3,4.

**Az utótőzsdén**  
a hangulat egy árnyalattal barátságosabb volt és a prolongált papírok 4—10 százalék árnyereséget értek el.  
A pénzpiac az utótőzsdén teljesen üzletlenn volt. Promt pénz nem is keresnek, a legközelebbi fizetési napra még nem alakult ki a kamatláb, általában azonban olcsóbb kamatot várnak, mert a 11-iki kasszanapon

csak lényegtelen vételek várnak kiegyenlítésre. Tájékoztató árfolyamok (ezer koronában):

Angol-magyar 105—120 (prolongálva 117—125) Földhitel 330, Hazai 181 (190), Hermes 60 (65), Magyar hitel 665—660 (685—700), Cseh bank 41—45, Forgalmi 46,5, Keresk. hitel 24,5, Leszámitoló 92 (98—100), Magyar-olasz 40 (42—43), Városi bank 26, Merkur 22,5, Osztr. hitel 143 (150—154), Lloyd bank 30—31 (32—33), Belvárosi Takp. 38, Föv. Egyes. 258, Ált. Takp. 155, Moktár 150, Pesti hazai 3100, jog 1300.

Borsod-miskolci 245 (260), B.-csabai 64, Concordia 90 (91), Budapesti Gözmalom 212—225, Gizella 60, Hungária 113—115, Trans-Danubia 78—80, Viktória 368—360 (384), Törökszentmiklósi 50, Bak 81, jog 41.

Beocsini 1000—1050 (1100), Borsodi 260—270 (280—300), Kohó 775—800 (850), Kőszén 2460—2490 (2600), Magnesit 29000, Nagybatonyi 180, Salgó 588—620.

Athenaeum 300—305 (310), Globus 42 (44), Pallas 47—49, Rigler 60.

Csáky 48—50 (52—54), Fegyver 1370—1375 (1450—1475), Ganz Vill. 2725—2800 (2775), Ganz-Danubius 33000, Kistarcsai 129—130 (140), Hoffherr 190—195 (2100), Kühne 50 (65—67), Lipták 37—39, Mág 69—70 (76—77), Acél 235, Motor 90 (96—98), Ólom 25, Vagon 90—94, Rima 145—146 (155), Schlick 93—100.

Magyar Gázizzó 22, Star filip 40, Bárdi 30 (33), Bóni 94, Zimer 13 (14,5), Diana 10—11 (12), Gyapjimosó 128—132, Papir 46, Dorogi 23,5, Goldberger 97, Sertésbuzáló 60, Haltenvészto 30, Karton 152—158, Királyautó 12,5—13,5, Klein szappan 13,5—14,1, Auer 320, Kender 105, Östermelő 218, Pamut 220, Szalámi 25 (27), Georgia 415, Mezőh. cukor 330, Oceán 33.

Merkur fa 13,5 (14), Egyes. fa 34, Fournir 29, Guttmann 680 (690), Hazai fa 185, Körösbányai 22, Kronberger 19, Lignum 103, Amerikai 40, Erdő 11, Malomsoky 14, Lichtig 14,5—15 (17,5), Oia 515—538, Szlavonia 90 (82), Viktória butor 17—18 (20), Zabolai 136—145, Dunaharaszti 32.

Atlantica 67, Délivasut 125 (132), Levante 835, Nova 115 (125—127), Államvasut 400—425, MFTR 362, Tröst 123.

**Zürichi zárlat**  
Berlin 9, Hollandia 219,5, Nwvork 559, London 2349, Páris 3310, Miláno 2510, Prága 1660, BUDAPEST 3, Bécs 645, Bukarest 257,5, Varsó 9, Bécs 78,5, Osztrák bélyegzett 79, Szófia 545.

**MÁJER BÉLA**  
értékpapirüzlete  
Piac-u. 42. (Pannóla-udvar)  
TELEFON: 10—98.

**VALÓDI SVÁJCI**  
Eckort-féle  
szita- és daraselymek  
kerülül ióraktára:  
**MŰSZAKI**  
ÉS KERESKEDELMI  
**TÁRSASÁG**  
Horváth, Miklós és Hermann  
**DEBRECZEN**  
HUNYADI-UTCA 17.  
AZ UDVARBAN.  
Gépolajok, Hengerolajok, Gépszir, mész és malomszerelelt cikkek állandó raktára.  
Tűzifa, KŐSZÉN, TÉGLA, CSERÉP, MÉSZ vagonfőtelben.  
Telefon: 4—45, Sürgőnycim: MOKETAR.

**Zománcozott l-a lemezedények, rúdvasak, ekealkatrészek, füstcsövek, öntvények és egyéb vasárak nagyban és kicsiben** **Tóth Gyula** vaskereskedésében, a városbaza sarkán.

**Drágult a buza**

A mai teiménytől kezdve a buza kissé szilárdabb volt, egyebek változatlanok. A buza ára az utolsó napokhoz képest 1000 koronával drágult.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 96500-97000, egyéb 95500-96000, 79 kilós tiszavidéki 97500-98000, egyéb 97000-977500, korpá 40-41000. A több ár változatlan.

**"HERMES"**  
Debreceni értékpapírüzlet.  
Piac-u. 63. Telefon 4-74. és 5-64.

**A devizaközpont árfolyamai**

Váltók	Vétel	Eladás
Napoleon	69000.—	pénz
Francia frank	1166.—	1231.—
Angol font	88700.—	93100.—
Dollár	19550.—	20650.—
Hollandi forint	76000.—	8040.—
Svájci frank	3450.—	3670.—
Lira	890.—	945.—
Belga frank	970.—	1025.—
Dinár	224.—	238.—
Szokol	580.—	624.—
Leva	188.—	199.—
Lei	95.—	108.—
Osztrák korona	0,2740	0,2960
Lengyel marka	0,400	0,565
Márka	0,00035	0,00065

**Devizák**

London	88200.—	92600.—
Newyork	19400.—	20500.—
Amszterdam	7600.—	8040.—
Zürich	3440.—	3660.—
Páris	1150.—	1216.—
Milánó	880.—	935.—
Brüsszel	970.—	1025.—
Belgrád	224.—	238.—
Prága	580.—	624.—
Szóna	188.—	199.—
Bukarest	94.—	107.—
Bécs	0,2740	0,2960
Varsó	0,400	0,565
Berlin	0,00035	0,00065

**A debreceni piac**

**Terménypiac:** Buza 90-92000, rozs 60-63000, árpa 64-65000, zab 60-62000, tengeri csöves 48-52000, szemes 65-70000, szemes 80-84000 korona.

**Takarmánypiac:** Lucerna 35-38000, széna 20-34000, szalma 9-10,000 korona.

**Huspiac:** Marhahús 4-6000, növénydékmarhahús 4-52000, borjúhús 5-6600, juhahús 4-4200, sertésbél 8400-9200, liba-, rucahús 7-80000, hal 7-9000 korona.

**Tejpiac:** Turó 3-4000, juhturó 6-7000, tej 7-900, tejföl 3-4000, vaj 380-400, vaj 14-16000 korona.

**Gyümölcs- és zöldségpiac:** Dió 2400-3000, alma 800-1600, körte 1000-1800, barack 600-800, szilva 1600-1700, dinnye görög 3-400, bab szemes 1400-1500, bab hüvelyes 800-1200, szőlő 600-1200, burgonya 220-250, vereshagyma 300-550, fokhagyma 800, paradicsom 3-500, kálarábé 3-500, káposzta 3-500, savanyított káposzta 1000, gomba 1800-2000, egy fej kelkáposzta 1-500, karfiol 200-2000, vereskáposzta 200-1000, egy köteg répa 3-700, gyökér 3-700, retek 100-150, spenót 100-150, sóska 50-100, egy zeller 30-200, retek 30-150, tök 200-2000, ugorka 30-100, zöld tengeri csöves 60-100, zöldpaprika 10-60 korona.

**Baromfi- és káposzta:** Káposzta 20-24000, tyúk 14-22000, pulyka 26-48000, liba 40-60,000, csirke paprikásnak 10-14,000, rántani 8000 korona.

**Kenyérpiac:** Fehér kenyér 1800-1900, barna kenyér 800-1200, buza-liszt 1920, rozsliszt 1340, kifli, zsemle kicsi 100-110, nagy 200-220 korona.

**Tüzipiac:** Aprófa 13-15,000, tuskófa 10-12000 korona.

**NYILTÉR**

**Lipcsei Szőrmeház**  
a legolcsóbb szőrmé-bevásárlási forrás  
**Arany Bika-épület,**  
József kir. herceg-utcai oldalon

**KALAPOK**  
legolcsóbban  
**HERMAN ÉS FRIEDMANN**  
PIAC-UTCA 10.  
Bikával szemben.

**TÜKÖRGYÁRTÁS.**

Mindenféle új tükrök készítése, régi tükrök újraöntése. Vastag tükröveget veszünk. **Debreceni Üvegesítő és Tüköráruháza,** Csapo-utca 19. Telefon 13-01. Tanulókat fizetéssel felvesz.

**Megbízható**

minőségű gyapjuszövetet Heidheim Dezsőnél vásároljon, Piac utca 67. Telefonszám 1105.

**Értesitem**

üzletfeleimet, hogy irodat Hatvan-utca 28. szám alá helyeztem át.

**Goldstein Nándor.**

\* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**Lauer Irén**

női kalap- és kézimunka szalonja Rákóczi-utca 9. sz. alatt szeptember elsején megnyílt.

**MŰKŐ SÍRKÖVEK,**

műkő, terrazzo és betonburkoló munkák, aszbeszt-pala és kátránypapírfedések szakszerű készítését vállalja

**LURÁCS VILMOS ÉS TESTVÉRE.**  
Hatvan-utca 7. Telefon 308.

Portlandcement, kőpor, kátránypapír, kutyűrök, betonvályuk, cementlapok és mindennemű építkezési anyagok legolcsóbban kaphatók.

**Lakozott réz és nikkel LŐSZERSZÁMVEKETER, Tömör és préselt BUTORVERETEK, építésvásalások**  
**BÉSZLER LAJOSNÁL, Széchenyi-u. 2.**

**GÖRCSÖS LAJOS**  
BATHYÁNYI-UTCA 26.  
VILLAMOS SELYEM ERNYŐK  
OO KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA. OO

**TÜZIFA**  
légla, cserép, épületfa szerszámfa, kőszén vagon- és kis tételekben legolcsóbban beszerezhető a **TURUL** fakitermelő telepen **Bőszörményi-ut 2.**  
Telefon 12-91.  
Városi " 6-39.

**Ócska ólmot vesz Hegedűs és Sándor rt.**  
Piac-u. 49., második udvarban.

**Uj! Figyelem! Uj!**

Röfös-, divat- és rövidaru szabókellékek legolcsóbb beszerzési helye

**Reklám Divatruház**  
Szent Anna-utca 5.

**Uj! Engel és Gottlieb. Uj!**

**GYAPJUFONALAK SZŐNYEGFONALAK**

Garantált színtartók, perzsa- és szmírna munkákhoz. Felvetők, leszövk. Eredeti angol gyártmányok. Libussa-, Visurgis-, Bertlner és Imperial fonalak. Francia filét és horgoló cárnák gyári áron. Nagyban és kicsinyben.

**MODERN ELŐNYOMDA!**  
**VIDÉKI MEGBÍZÁSOK**

pontosan eszközöltetnek.

Lipótvárosi Fonál és Textil Ker. Rt. Budapest, V., Lipót-körut 25.

**Szeget Drótot E két**

**BÉSZLER ÉS DÁVID**  
VASÚZLETÉBEN **vegyen**

a Kossuth-szobor mellett.

**Meghívó**

a „Gazdasági és Kereskedelmi Bank Szövetkezet” 1923. évi október hó 21-én d. e. 11 órakor Debreczenben, Rákóczi-utca 13. sz. alatt a szövetkezet hivatalos helyiségében megtartandó

rendkívüli közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjai részére a felmentvény megadása.
2. Új igazgatóság választása.
3. Ideiglenes, a legközelebbi rendes közgyűlésig terjedő időre felügyelőbizottság választása.
4. Esetleges indítványok.

**Biró Pál,**  
az igazgatóság elnöke.

**Veszünk legmagasabb árban:**

napraforgót, tökmagot, babot, lencsét, mákot, lucerna, lóhere, valamint mindenféle magvakat és mezőgazdasági termékeket.

„Tiszántul” ipar és kereskedelmi részv. társ.  
Debreczen, Hatvan-utca 28.  
Telefon 1090.

**Holzer**  
divatruház  
Budapest, Kossuth Lajos-u. 9.

**Köpenyek Kalapok**  
**Kosztümök Fehérnemű**  
**Ruhák Szőrmekabátok**  
**Bundák Cipő és harisnya**  
nagy választékban

**Leányka osztály:**  
Ruhák, blúzok, kabátok  
fiatal lányok részére

**Külön SOUTERRAIN**  
olcsó ruházati cikkeknek

**Viszketegség**  
rühesség, sőtör ellen használja a rég bevált **ANTISKABIN-** magyar **Borókakenőcs** nevet.  
Kapható minden gyógyszerárban.  
Gyártja: **Kozmochemia Rt.**  
Budapest, VII., Dembinszky-u. 4.

**VASÁRUK,** épület és butorvasalások, réz-  
**BAKOS** vaskereskedésében.  
Csapó-u. 88. Telefon 620.

Új és használt **TEHERAUTOK**  
és pótkocsik raktáron.  
**Róka és Társa Automobil Rt.**  
Budapest, V., Csanády-u. 3.



**Értesítés.**

Van szerencsénk számunkra, hogy a közönség tudatát, hogy portálénkat a mai kor igényeinek megfelelően újrapéltettük és **du** választéku raktárunk **ujdonságait**

**NŐI-ÉS FÉRFIRUHASZÖVETEK, KABÁT KELMÉK, SELYMEK, FRANCIA FLANELEK, VÁSZON- ÉS MOSÓÁRUKBAN**

ki akatinkban, megve önk és a nagy közönségnek közszemlére ismét kiállítottu.

**BOSZNAY J. ÉS TÁRSA**  
KOSSUTH-UTCA 5.

Szabott olcsó árak! Figyelmes kiszolgálás!

Kérjük kirakatainkat állandóan figyelemmel kísérni.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 150 korona, minden további 15 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 200 korona, minden további 25 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

## POSTA

Két feltétlen korrékt, esinos urleány kereskedők vagy földművelőkös barátságát keresik, kikkel szabad idejüket megosztanák. Leveleket „La moor és Fleur” jellegre kérem a kiadóhivataltól.

## VÉTEL

**Ócska vasat** rezel legmagasabb árért veszek. Elhasznált vasat kovácsoknak dupla vasért becsérellek. Nagyobb tételt házról elszállítok.

**STEINER,**  
Édtő-utca 110.  
TELEFON: 6-86.

## ELADÁS

**Schmoll pasztát** olcsón vehetünk Stern festéküzletében Piac-u. 10, Bikával szemben.

**Hencserek,** plüsch diványok, matracok készen kaphatók. Precíz kárpitosnál, Hatvan-utca 41.

**Betoncserép** kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyayűrk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárnyagában Debreczen, Kishegyestől 2. Kisáhomás mellett. Telefon 307.

## Köszén

kizárólag vagon töltékben, üzemi és házi felhasználásra. Bányák: Disznós, Borvát, Kazincz és Kuzityán. Fa- és szénkereskedelmi vállalat Debreczen, Csapó-utca 28. Telefon 449.

**Portlandcement,** mozaik lap legolcsóbban a Debreczeni Műgyár Rt.-nél Fűrdő-utca 2. sz. alatt kapható.

**Tengeri** örlemények, liszt- és terményraktár Király-utca 4. nagyban és kicsinyben kapható.

**Csapó-utca 67.** Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberendezések raktáron.

**Hencserek,** diús diványok, matracok készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8.

**Hálók, ebédik** legolcsóbban Weisz butorosnál, Simonffy-u. 34.

**Retorta búkkfaszén** megérkezett. Belsődi és porosz köszén, kovács köszén, hasabos és aprított tüzifa Gabányi Sándor utóda cégnél, Csapó-utca 28. Telefon 449.

**Beköltözhető ház,** telefonnal, villannyal, közel a főtérhez és vasútállomáshoz, ipari célra alkalmas, eladó. Timár-utca 11. Telefon 10-92.

**Száraz tüzfűt** azonnal házhoz szállít. Unió-fatelep Ispotály-telep 1. Telefon 7-79.

**Modern ebédlőberendezést,** lehetőleg pirosat vagy fekete-t, megvételre keresek. Bakó Imre, Apaffy u. 32.

## Iskolás-leányok

az összes kézimunkaanyagokat olcsón szerezhetik be Szilágyi Lajos, kézimunka és műhímző vállalata Debreczen, Széchenyi-utca 1.

## Telkek

Vagongyar bejáratával szemben, Rother-utcán eladók. Farkas ügyvéd, Hungária palota.

## KERESLET

**Aranyat,** ezüstöt, brilliánsot, zálogcédlulát és hamis fogakat vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Zongorák,** hegedűk, vonóhangszereket javítást elvállaloz. Liska, Bethlen-utca 27.

**Raktárnokot,** ki az épületfa szakmában jártas és a helyi viszonyokkal ismerős, felvesz Burger és Weinberger fatelepe, Szoboszlai ut 1.

**Vitagyorsiró** kezdő gépiró megfelelő állást keres. Cim a kiadóhivataltól.

**Csinosan** butorozott különbejáratu szobát keres izr. fiatalember. Cim a kiadóhivataltól „Tanár” jellegre.

## 100 öl tuskófa

az Egres kerületből való beszállítására fuvarost keresek. Cim a kiadóhivataltól.

**4 középiskolát** végeztető tanulókat felvétetik. Szilágyi Lajos kézimunka és műhímző vállalata Debreczen, Széchenyi-utca 1.

**Kun József** kés- és műszerműves, Széchenyi-utca 1.

**Mérleget** javít, hitelesített javított mérleget, súlyokat elad. Takaréktüzhelyek nagy választékban olcsón Biharynál, Miklós-utca 18. Tanoncokat fizetéssel felvesz.

**Ügynököt** tűzifa szakmában keres Fischer Elek, Károly Ferencz József ut 20.

**Kifutó fiut vagy leányt** felvesz a HEGEDŰS ÉS SÁNDOR Rt. nyomdai osztálya, PIAC-UTCA 49.

## VEGYES

**Nickelezést,** csiszolást vállal, kardok, műszerek stb. Pongrácz mulakatossg, Domb-utca 20. Tanuló felvétetik.

**Órák,** ékszerek javítása pontosan és olcsón eszközöltetik. Stassek és Blattner. Csapó-utca 12. Telefon 11-17.

Felülről:  
Bundák  
Ruhák  
Kalapok

## Aranyat,

ezüstöt, brilliánsot a legmagasabb árrban vásárol Katal ékszerkereskedő, Piac-utca 19., I. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.

**Megnyílt** a pedikúr (tyngszemvágó) szalon Hungária-palota Forgácsnál. Hölgyeknek és uraknak külön szalon. Szíves pártfogást kér Sövägő.

**Elektra** elektrotechnikai vállalat. Céglulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legújantósbban készít — Debreczen, Hatvan-utca 2., I. em. Telefon: 895.

## Értesítés.

Értesítem a tisztelt közönséget, hogy tühe lyemmel és lakasomat Miklós-utca 29. sz. alól Arany János-utca 27. sz. alá helyeztem.

Tisztelettel Gyenes Antal, vízvezeték és szerelő m. Telefon 937.

Ugyanott tanulók felvételnék.

**Pallinkafőző üstök,** mosó- és cserüstök készen legolcsóbban Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. Ócska vöröszet napi áron vesz. Tanulót felvesz.

## Telefonok.

csengők, villamos főzők, vasalókat gyárt, javít, vesz, elad, cserél. villamos szerelési anyagok, izzó lámpák a legolcsóbb napi árrban szereshetők be Földvári, Debreczeni I. elektrotechnikai gyárban. Debreczen, Széchenyi-utca 55. Telefon 168. Tanuló felvétetik.

## Kísőrendő

berlini sapkakészítés. Mindennemű civilsapkák, gépelt kalapok legszébb kivitelben készülnék. Finom sapkák készen is kaphatók. Széchenyi-utca 16., kereszt-épület.

## Kárpitosműhelyt

nyitoltam Arany János-utca 30. sz. alatt. Vállalok mindenféle kárpitos munkát, mérsékelt munkadíjjal mellett. Műhelyemben készült mindennemű munkáért felelősséget vállalok. Nuszbaum Mihály, Szántó kárpitosmester volt első segédje.

## Hová

oly gyorsan? A zsbivására megyek ruhát vásárolni. Főlöleges, mert Tegdesuél szövekből rendelhetsz újat azért a pénzért! Próbáld meg Péterfia-utca 42

## Legolcsóbban

fest és tisztít Weisz kelmefestő, Arany János-utca 9. Gyász esetén 24 órán belül készülnek.

**ADLER szücs**  
Batthyányi-utca 2. szám.  
**Szörme ruhákat**  
javít és alakít.  
Kész áruk állandóan raktáron!

**Meghívó.**  
A Közgazdasági Bank és Váltóüzlet R.-T. Debreczen  
1923 október 16-án d. u.  
4 órakor az intézet hivatalos helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tisztelt részvényeseket ezennel meghívja.

**Tárgyak:**  
1. Az igazgatóság javaslata az alaptörvény felemelése iránt.  
2. Javaslata az alapszabályok megváltoztatása tárgyában.  
Debreczen, 1923 október 5.  
A Közgazdasági Bank és Váltóüzlet R.-T. Igazgatósága.  
Figyelmeztetés: A közgyűlésen olyan részvényesek bírnak szavazati joggal, akik részvényüket le nem járt szelvényekkel együtt a társaság, vagy a Debreczeni Első Takarékpénztár pénztáránál a közgyűlést három nappal megelőzőleg letétbe helyezték. A letett részvényekről igazoló jegyek állítottak ki: a közgyűlésen csakis ezen igazoló jegyek alapján gyakorolható szavazati jog. (Alapszabályok 13 §-a.)

**Fogműterem Budapestről.**  
Huzás tömes és műfogak.  
**Váry János**  
államilag vizsgázott fogtechnikus.  
Darabos-utca 18. sz.  
(Egyház-térről kezdődik.)

Ha olcsón akar  
**SZÖVETET**  
vásárolni, tegyen próbát  
**Silberstein és Adlernél**  
Kossuth-u. 2., Városház-épület.

**Szücsműhelyemben**  
mindenféle alakítások és javítások, ugyszintén kész áruk legolcsóbban kaphatók  
**Altman**  
szücs, Miklós-u. 22.

**POROSZ ÉS HAZAI KÖSZENET**  
szobafűtésre és üzemi célokra, továbbá gép-, henger, és gázolaj, valamint benzint és petróleumot üzemeknek legolcsóbban szállít  
**SCHUSCHITZKY JÁNOS ÉS TÁRSA**  
szőnnyagykereskedés Debreczen, Szent Anna-utca 7. sz.  
TELEFON 12-48, 12-62. Telep: Ispotály-utca 19. szám.  
oo A magy. kir. Automobil Club hivatalos olaj- és benzínállomása. oo

**SCHMOLL - PASZTA**  
valódi minden szlmben mindig legolcsóbban szerezhetők be!  
**STERN** Piac-utca 10. sz.  
festéküzletében, a Bikával szemben.

**NEUMANN M.**  
magy. kir. udvari szállító. :: Alapított 1845.  
Központunktól megérkeztek áruink hatalmas, békebeli mennyiségben, a szokott békebeli minőségben és leszállított árakban.  
**E héten: Fekete finom Gypaju öltöny K 260,000**  
**Kamgarn öltöny csizmanadrággal K 295,000**  
Kiváló zephyr ingek, harisnyák, gallérok, keztyűk és egyéb uridivat különlegességek.  
**Cégünk alapja: megbízhatóságunk.**

**LISZT**  
a legszebb és legjobb minőségben, saját őrtésem, a legolcsóbb napi árrban kaphatók. Sütogetők, pékek és kereskedők nagy árengedélyben részeshűlnék.  
**Révi István**  
új lisztüzlete Nyugati-u. 2. a terménypiacon.  
Telefon: 12-61.  
Mindenfélé terménycikkok a legmagasabb napi árrban való vétele és legújantósbban eladása. Mindenfélé terménycikkok listára való kicserélésére.